



В Заволжске, на химическом заводе имени Фрунзе, начинал трудовой путь Александр Колыванов, ставший в 1974 году Героем Социалистического Труда. Только вот Указ о присвоении высокого звания ему и его коллегам не найти ни в одной из газет.

Указ от 3 апреля 1974 года и документы к нему хранятся в фондах Государственного Архива Российской Федерации. На первой странице Указа стоит гриф “не подлежит опубликованию”, т.е. документ имеет определенную степень секретности. В тексте Указа о присвоении звания Героя Социалистического Труда “за выдающиеся успехи в выполнении специального задания правительства СССР” вторым указан Колыванов Александр Александрович - аппаратчик Чебоксарского химического комбината имени Ленинского комсомола Министерства химической промышленности СССР.

ПОД ГРИФОМ «НЕ ПОДЛЕЖИТ ОПУБЛИКОВАНИЮ»

РАБОЧИЙ ИЗ ЗАВОЛЖСКА СОЗДАВАЛ ХИМИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ

Читаешь документы и не понимаешь, в чем была секретность работы, что было за специальное задание. Биография рабочего человека, типичная для тех лет. Родился в 1937 году в Заволжске. Трудовую деятельность начал в сентябре 1959 года аппаратчиком Кинешемского химического завода имени Фрунзе, где проработал по октябрь 1966 года, до приглашения его на работу на Чебоксарский химический комбинат имени Ленинского комсомола. В характеристике, прилагаемой к наградному листу, указывалось:

“С первых дней работы на комбинате тов. Колыванов А.А. принимал активное участие в строительстве, монтаже и наладке оборудования, в пуске и освоении новых производств: активных красителей, хлорофоса и с августа 1971 года цеха №83 производства №3. Обладая деловитостью, высокой квалификацией и дисциплинированностью, успешно работает на основных сложных и ответственных стадиях технологического процесса. В совершенстве овладел всеми стадиями технологического процесса получения основного продукта, освоил

смежные профессии слесаря-ремонтирующего, электроремонтирующего КИПиА. Своим самоотверженным трудом он увлек весь коллектив производства на подготовку технологических схем, получение продукта и успешное освоение производства №3.”

Помимо этого он был активным рационализатором, за период работы на производстве внедрил несколько рацпредложений с экономическим эффектом в 11 тысяч рублей, которые способствовали усовершенствованию технологических процессов и успешному освоению производства новых продуктов.

Вроде все понятно, работал добросовестно и в чем-то лучше других, на выпуске химических красителей, хлорофоса. Продукция, востребованная в народном хозяйстве, в текстильной промышленности. Но вот из документов не понятно, что за основной продукт, за производство которого, собственно говоря, и получил высокое звание наш земляк, выпускался в цехе №83 и что за производство №3.



Чебоксарский химический завод сегодня.

Завесу секретности удалось приподнять только в наши годы. В книге “Необъявленная химическая война в России: политика против экологии” автор на основании рассекреченных документов рассказывает, что химический комбинат, вокруг которого позднее вырос город Новочебоксарск, изначально проектировался и строился для выпуска химического оружия (боеприпасов, начиненных отправляющими веществами). А выпуск химической продукции для удовлетворения нужд населения - синтетических красителей и вискозного шелка был всего лишь маскировкой. В 1972 году цехе № 83 так называемого третьего производства был нала-

жен промышленный выпуск V-газа (самого токсичного ОВ, стоящего на вооружении армий). Именно в этот секретный цех и был в свое время переведен наш земляк, он и участвовал в налаживании промышленного производства V-газа, которым наполнялись различные виды боеприпасов от авиабомб до мин и фугасов. Здесь он внедрил ряд предложений, направленных на совершенствование технологии производства, улучшение условий труда работающих. Коллективу цеха оказалось по силам выполнение ответственного задания правительства с результатами, превзошедшими самые смелые ожидания.

Александр Колыванов работал на предприятии до выхода на пенсию в 1995 году. Был председателем совета наставников объединения. В настоящее время живет в Новочебоксарске. Ему присвоено звание “Почетный гражданин города Новочебоксарск”.

Сергей КАРГАПОЛЬЦЕВ
(по материалам сайта
“Иваново помнит!”. www.Ivanovo1945.ru)